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Tehetetlen düh*
Mi sem jellemzi hivebben állás- 

pontunk igazságos voltát, mint ama 
mértéktelen düh, melynek tisztelt 
•ellenfeleink, különösen pedig a tisz­
telt szabadelvű pártnak vezérférfiai 
«ellenünkben napról napra kiáltóbb 
jeleit adják.

Egy közmondás tartja, hogy a 
kit Isten «el akar veszteni» annak 
legelőször is az eszét veszi el. És való­
ban tisztelt ellenfeleinken ezen esze- 
veszettség mindinkább elharapód­
zó, mintha csak vesztüket éreznek.

Kimondhatatlanul bántja őket ama 
jogos kritika, melylyel nyilvános 
szereplésüket szóval és Írásban bí­
ráljuk, de a tehetetlenség érzete 
annyira megfosztotta őket a józan 
ész használatától, hogy dühökben 
azt sem tudják, miként védekezze­
nek ellene ?

Pert per után akasztanak a nya­
kunkba akár van rá ok, akár nincs; 
mert azt hiszik» hogy a régi fogá­
sokkal még mindig győzedelmes­
kedhetnek ellenünk, akárcsak a ha­
talmi túlkapások díszes napjaiban.

A közvagyont Csáki szalmájának 
tekintik. Törvénytelenséget törvény­
telenségre halmoznak s mikor ezek 
ellen a felebbezés és bírálat jogá­

val élünk .* azt hiszik, úgy némit- 
hatnak el bennünket legkönynyeb- 
ben, ha rajtunk erőszakoskodnak, ha 
egyik birótól a másik elé hurczol- 
nalí s a törvénytelenséget törvény­
telenséggel takarják.

Legújabban két dolog fáj nekik 
különösen, melyekért dühtől lángol 
tehetetlen bosszújok s bíróság ele 
hurczolják e lapok szókimondó szer­
kesztőjét.

Egyik azon beszéd, melyet múlt 
évi deczember 25-én délután a 
„ Polgári Kör“-ben tartottunk s boncz- 
kés alá vettük azokat a hírhedt ér­
demeket, melyekkel a tisztelt sza­
badelvűek „Válasz“ czimű röpira- 
tukban ép azon időtájt világgá bo­
csátottak.

Nagy sérelem ez rájuk nézve, 
mert hiszen ők épen azért volná­
nak szabadelvűek, hogy szerintük 
nekünk az ő nyilvános szereplésük 
két és közténykedésüket birálgat- 
gatnunk nem szabad ?

Égetően fáj nekik, hogy a hamis 
szabadelvűség köpönyegét, melylyel 
viselt dolgaikat gondosan takar­
gatták, kíméletlenül lehúztuk mez­
telenségükről s oda állítottuk őket 
a szégyen fához, a hol undorító va­
lóságukat a maga értéke szerint min­
denki megismerheti.

Ezért a beszédért vagyunk te­
hát első sorban a fényi tő bíróság­
nál följelentve, hogy abban az elöl­
járóság ellen izgattunk és a közva­
gyon elkezdése, vagy szétlopásával 
vádoltuk. Nem kevesebb, mint húsz 
tanú van ellenünk megnevezve, kik­
kel felhozott panaszukat bebizonyít­
hatni reményük.

Kétség kívül igen nagy bűn volt 
tőlünk, hogy a szabad szólás jogá­
nál fogva élő szóval mertünk vá­
laszolni a pártunk ellen felhozott 
hamis vádakra és a maguk érté­
kére szállítottuk le a dicsekedve em­
legetett fényes tetteket; mivel tisz= 
telt ellenfeleink a király fölként 
személyét megillető sértetlenségbe 
szeretnének burkolózni, ho^y a mit 
ők jól-rosszul műveltek és csele­
kedtek, senki illetni ne merészelje.

Hanem hát híjába! az az átko­
zott nyilvánosság minden fórumon 
követeli és kiveszi a maga jogát és 
épen azért, mert e jogunkat gya= 
koroltuk, mi is minden fórumon 
minden szavunkért elvállaljuk a fe­
lelősséget és cseppet sem fáj érte a 
fejünk, ha tisztelt ellenfeleink egy 
hatalmas „orral“ meggazdagodnak.

Másik dolog, a miért beverik a 
fejünket, mert igazat szólottunk, az 
az eset, hogy f. évi első számunk-

T A R C_Z A.

-A. Hlree ez átértő Ír.
Károly bácsihoz fővárosi vendég érke­

zett, a kinek tiszteletére meghívta ebédre a 
jegyzőt és az orvost.

Károly bácsi kitűnő pinczéjéről, a jegyző 
a doktorral alapos borismeretéről volt ne­
vezetes.

Igazán jó bor csak az lehet, a melyet 
a jegyző, vagy a doktor talál annak. Külö­
nösen a jegyző ért hozzá alaposan. Mikor 
elkezdi elsorolni a gyönyörű bor aranysárga 
sziliét, ragyogó tükrét, fenséges zamatját, 
sajátságos, de a maga nemében páratlan 
aromáját, hát többet élvez a hallgató, mintha 
valami közönséges asztali borban dúskálna.

Megjegyzendő, hogy a doktor csak a 
legritkább esetben ért egyet a jegyzővel. 
Már ők ezt. így szokták. Ez az ellentétes 
gondolkodás azonban nem zárja ki azt, 
hogy ne mindig legyenek együtt és ne egyet­
értőén fogyasszák a borocskát.

A két hatalmas „literátor“ ez alkalom­
mal is szép eredményuyel kezelte a poha­
rat a fővárosi vendég tiszteletére, de a bor 
tulajdonságainak meghatározásában sehogy- 
sem tudtak megegyezni. A föladott borok­
ról nagyon ellentétes vélemények volt. A 
doktor, kinek szakismerete még a legcse­
kélyebb tulajdonságra is kiterjed, azt állí­
totta, hogy annak az ötéves haleszinak némi

„kishordó szaga“ is van, a hegyaljai pedig 
hamisitva van. A jegyző meg épen a hegy­
aljait találta „kiskoidó“^szagának a hale- 
szit meg lehegőiuek.

És folyt a disputa hevesen, lelkesen.
Mikor a vita tetőpontját érte el, meg­

szólalt a gazda:
— ügy látom, hogy az elmélet terén 

fölülmulkatatlanok vagytok, de most lássuk 
a prakszist. Majd hozatok én föl most olyan 
bort, a melyen kézzel fogkatólag mondhat­
játok meg, hogy a borismerés terén kettő­
tök közül kit illet a babér.

— Jól van helyes, Hol a bor.
Az a bizonyos bor csakhamar az asz­

talon termett. Tiszta poharak lettek hozzá 
felszolgálva. A házi gazda öntött és kezde­
tét vette a kritika.

Közmegegyezés folytán a jegyző szól 
hozzá először a tárgyhoz.

Mint igazi szakértőhöz illik, először 
csak keveset vesz a szájába, nem nyeli le, 
hanem egy ideig a szájában tartja, azután 
lassan szürcsölgeti, apró kortyokban nyele- 
geti s az erejét az orrán át ereszti.

— No doktor, ez osszt’ bor! Te ilyen 
bort soha sem ittál, neked fogalmad sem te­
het arról, hogy ez miféle bor. Én két év 
előtt ittam ilyet N. báró úr pincéjéből.

— Mit ? én nem ittam ilyen bort ? 
Többet, mint te valaha láttál! S hogy le­
főzzelek megmondom, hogy ez tiszta mus­
kotály bor.

— Muskotály? ez? muskotály?

— Igenis muskotály, az aromájáról is­
merek rá, mely itt ebben a borban a talaj 
sajátságos izével van kombinálva.

— No doktor, én meg azt kombinálom, 
hogy te a bor megítéléséhez csak oly keve­
set értesz, mint a betegek meggyógyitásá- 
hoz ; hát tudod-e, miféle bor ez ? Hát tudd 
meg, hogy ez a legkitűnőbb Izabella bor 
Úgy ám doktorkám, Izabella és nem mus­
kotály !

Erre, mint a ki a kivívott hosszú harcz 
diadalát üli, gyorsan fölhajtja a poharat s 
egy lenéző pillantást vetett a sárgaföldig 
megalázott doktorra.

— No pesti ur! ugye hatalmas egy 
ital ? mikor ivott ilyet utoljára ? — Hallod-e 
Károly, hol vetted? Mi volt az ára? Úgy 
hiszem, hogy megkérték az árát.

A pesti vendég, a ki az első kortyra 
a melyet csak illem kedvéért nem köpött 
ki, rútul elfintorította az orrát, kérdőleg 
nézett hol a gazdára, hol meg a két ven­
dég társára.

— Bocsánat uraim, de én nem értem 
önöket, hisz ez a bor . . .

— Reményiem, — vág közbe a nagy- 
szavú jegyző — hogy nagyon kitűnőnek ta­
lálja. Mondhatom, kitűnő ital; ilyet csak a 
mágnás gurmanok isznak. Károly adsz-e 
még belőle ?

— Bocsánat — szólal meg ismét a 
vendég, — nem tudom, hogy mit tudnak 
ezen a boron annyit dicsérni; ha nem in­
nák oly mohón, azt hinném, hogy föl akar-
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ban, Herke Ferencz bíró uinak fe­
jére olvastuk, hogy tudomásunk sze­
rint ő is egyike a rakparti hátra­
lékosoknak s azért nem olvastak 
fel a községi közgyűlésben a hát­
ralékosok neveit, hogy ezen épü­
letes dolog lepel alatt maradjon

Múlt számunkban látták tisztelt 
olvasóink Dósa János bérlő nyilat­
kozatából, hogy az iró urnák buzgó 
kebelbarátja, |a„ Csongrádi Lap 
minő fogással akartaagyonütni a kí­
nlódott igaz szót,hogy tudniillik, nem 
Herke uram a hátralékos, mint ir­
tuk 178 írttal; hanem az ő sógora 
és üzlettársa, Tari Mihály uram tar­
tozik partbér fejében a közös üzlet 
számlájára 241 írttal* Mintha bizony 
nem egy kutya volna, akár a biro 
tartozik 178 írttal, akár sógorával 
együtt 241-ei,

De hát csak hadd menjen 
minden a maga utján. Semmi sincs 
elrejtve, a mi igy, vagy úgy nyil­
vánosságra nem kerülne. Majd ki­
tudódik itt is, ki mondott igazat?

Hanem az mégis jellemző ezekre 
az állapotokra, hogy azok nem nyu­
godhatnak, kiknek összes törekvé­
seik oda irányulnak, hogy leplezzék 
s rejtőkben tartsák a múltak szeny- 
nyeseit. S talán épen azért fogta el 
őket a tehetetlen düh, mert látják, 
hogy a végóra közvetlen közelben 
van,

S mindezekkel egyetért az a de­
rék férfi, ki a világ előtt mintaképe 
kíván maradni a szabadelvűségnek : 
Csongrád Fekete Mártonja ő, kinek 
kiváló hivatása, hogy ügyvédi iro­
dájából, mint valami baczillus fé­
szekből, megunt alkalmazottjait a 
városházára rakja át befolyásos hi­
vatalokba. A ki esze az itteni sza­
badelvű nyomorúságnak s mig a 
világ előtt intakt becsületességben

nak ültetni, igy csak azt nem értem, hogy 
az- urak szakértelmük daczára, annyira di. 
csérik ezt a romlott dohos bort!

— Micsoda ? romlott és dohos ?! Hisz 
akkor ön uram soha sem ivott izabella bort!

— Azaz, hogy muskotály bort, — mondá 
a doktor méltatlankodva, a ki még mindig 
erősen áll az előbbi állj tás mellett.

— No Károly, a te borodnak ugyan 
beadott a pesti vendég; romlott és dohos ! 
Hahaha! — kaczagott a jegyző. No mondd 
nem izabella bor ez?

Hát uraim, — szólt nem eléggé pa- 
lástolt kárörömmel a házigazda — ez a bor 
nem muskotály, de izabella sem, hanem 
igenis — romlott, dohos, kocsis bor.
Kocsis bornak nevezem azért, mert már két 
kocsisom hagyott itt, mivel vasárnap ebből 
adtam ki nekik a porcziót . . .

A hatást elképzelhetjük. Kiöntött ürge 
és leforrázott kutya, vagy a jegyző és a 
doktor: az mindegy.

Azóta csak isszák a bort, de kritizálni 
nem merik.

Varga Mihály.

kíván csillogni, az alatt az uzsora- 
karmaival nem egy megszorult pol­
gártársunkat marczangolta szét s az 
ellenünk folyó gálád meghurczolásnak 
legtöbbször sugalmazója és hátvéde.

Ennek a derék férfiúnak eszköze 
a Herke-fóle konzorczium is és 
azért örvendünk az ellenünk meg­
indult újabb hajszának; hogy alkal­
munk nyílik közéletünk e ravasz 
faktorával érdeme szerint leszámolni.

Eddig kíméletesek voltunk, hogy 
jogosan ne vádolhasson bennünket 
senki a béke megbontásával. Ez a 
legújabb művelet azonban felmen» 
tett bennünket minden további tar­
tózkodásoktól, megilletődés nélkül 
kitárhatjuk a pokol műhelyének aj­
taját és ezentúl vágjuk és égetjük 
társadalmunk rákfenéjét ott, a hol 
találjuk - a szervezet legbelsőbb 
rétegeiben.

Hogy készül a polgári házasság?
„Kulturharcz“ czim alatt felhasználás 

végett „ismeretlen kezekből“ egy czikkecs- 
két vettünk, melyeu ama jó szándék vonul 
keresztül, hogy a kath. papok a polgári 
házasság legnagyobb ellenségei és azért iz­
gatnak ellene a szószékről, mert náluk ke­
nyérkérdés a polgári házasság behozatala?

„Pedig — úgymond a czikkecske — a 
pap mindenütt jól él. Van cselédsége, fogata, 
vágó marhája, szölleje, földje és bora a 
pinczéjében.“ Hanem hát telhetetlenségénél 
fogva mégis vallásháborút igyekszik csi­
nálni. „Össze akarja veszíteni a magyart a 
magyarral, a hazafit a hazafival és fanati­
kus jajveszékeléssel egymást egymásra uszítja 
az embereket, hogy ontsák egymás vérét, 
mert a stóla veszélyben van, az a pár 
krajczár, melyet a sűrűbb esketés híján a 
tisztelendő űr elveszít.“

Azt hisszük, hogy kostolónak elégeny- 
nyi ebből a jeles czikkeeskéből. Hisz a ne­
mes czél, mely miatt a sötétség rejtőkéiben 
ez a kis elmefuttatás megiródott, elég vilá­
gosan kidomborodik ezekből is.

Oh I oh! valóban rettenetes nép ez a 
kath. papság, hogy még ilyen honboldogitó 
intézmény sem kell neki, minő a polgári 
párosodási Hanem, oh szörnyűségl még a 
szószékre meri vinni a templomban és ki- 
prédikálja, hogy miben áll az egyházi szent­
ség és miben áll a polgári házasság ?

Igazán kerékbe kellene őket törni, mert 
! ezek olyan rossz katonák, kik még védelme- 
I zik is a Krisztus örökségét, melyre föles­

küdtek. Nem hogy inkább taszítanák a sza­
badelvű felfogás szekerét, mely a maga pol­
gári házasságával egyszerre orvosolni akarja 
az ország minden baját az államadóságok- 
tól kezdve egész a nemzetiségi kérdésig.

Aztán minő rettenetes izgatást visznek 
végbe! Aláírásokat gyűjtenek és kérvénye­
ket szerkesztenek a nép között, melyekben 
felhívják országgyűlési képviselőiket, hogy 
foglaljanak állású és szavazzanak ellene a 
polgári házasságnak.

Hát ez valóban nagy dolog! mert a 
kath. papság hogyan is meri védelmezni 
egyházának intézményeit, ha azokat nyílt 
ellenségei szabadelvű szándékból megtá­
madják és lerombolni törekszenek ? Mikor 
nekik néma bárányoknak kellene marad- 
niok a vágóhídon és szerencséjüknek tart­
hatnák, ha szabadelvűség szempontjából le- 
öletnek?

Valóban nagy lelki épüléssel olvastuk 
el e czikkecskét, mert arról győződtünk 
meg belőle, hogy zsidónak, reformátusnak, 
luteránusnak, meg unitáriusnak szabad elle­
nezni a polgári házasságot: hanem a kato­
likusoknak nem szabad, mert azok a haza­
árulás bűnét követik el, ha a polgári há­
zasság ellen kérvényeznek.

Lám, lám, milyen hazafias kezekből 
került ki ezen alkalmatos czikkecske, mely

Kossuth Lajos nevében mond átkot a kath. 
papságra, a miért állást foglal a szabadel- 
vüség ezen netovábbja ellen.

Pedig Kossuth Lajosnak épen annyi 
köze van a tervezett polgári házassághoz, 
mint Makónak Jeruzsálemhez..

Aztán meg Kossuth annyira nem volt 
ellensége a katholikusoknak, különösen a 
kath. papoknak, hogy ámbátor ő maga evan­
gélikus vallású, neje mégis kath. no volt, 
testvérnénje a mostani szatmári püspöknek, 
Meszlényi Gyulának.

És viszont a kath. papság soha sem 
vonakodott letenni az elismerés koszorúját 
Kossuth hazafias érdemeire, valahányszor 
csak erre alkalma nyílt s történelmi nagy­
ságát sem vonta soha kétségbe, mint tet­
ték azok, kik nemzetünk ezen nagy fiát a 
honossági törvény megalkotása által kita­
gadták a hazából.

Hanem bezzeg most jó lenne takarónak 
a kitagadott nagy hazafi a zsákutczába ju­
tott polgári házasság számára, ha lenne be­
csületes magyar ember, ki az e fajta ámi- 
tásoknak hitelt adna!

Ha Kossuth Lajos oly nagy barátja 
lett volna a polgári párosodásnak, mint a 
hogyan a czikk írója füllenti és feltűnteti, 
módjában lett volna neki bizonyára özvegy­
ségében annak előnyeit, ha ugyan erről csak 
szó is lehetne, hasznára fordítani; hanem 
bizony tudomásunk szerint ó maga is egy­
házi házasságban élt.

Ne kínáljon tehát nekünk rósz bort 
senki hamis czégér alatt és ne ajánlgasson 
különösen polgári házasságot ilyen ismeret­
len szörnyszülöttekkel minő e czikkecske; 
mert bizony mi a családi élet azon erős 
alapját és bevehetetlen várát, mely a há­
zasság szentségében rejlik, semmiféle sza­
badéi vüsködésért föl nem adjuk.

Nyolczszáz esztendős történelmi tapasz­
talat, igazolja azt, hogy a keresztény kath. 
szokásokon és erkölcsökön bizton nyugodtak 
a magyar haza alapjai, hát mi ezt az erős 
és megdönthetetlen alapot nem adjuk föl a 
polgári házasság találmányáért, mely ugyan 
hízeleghet az emberi szenvedélyeknek, de 
alapjában a franczia forradalom találmánya 
a kér. erkölcsök megvesztegetésére és ak­
kor született, mikor a múlt század végén 
a lefejezett király és királyné vérétől pá­
rolgóit a hóhér pallósa, leromboltattak és 
megbecsteíeuitettek az Isten oltárai, a pol­
gárok pedig ezreukint hullottak el a gillo- 
tin bárdja alatt és hulláik elszállítása al­
kalmával a történet följegyzése szerint úgy 

I akadtak el a szekerek a megaludt vérben,
I mint nálunk szoktak a sárban.

Aztán pedig papjainkat, bármint igye­
kezzenek is őket befeketíteni a sötétben 
bujkáló szabadelvű hősök, mindenkor tart­
juk olyan jó hazafiaknak, mint azokat, kik 

I a polgári házasság által a bűnt, a szentség 
nélkül való egyesülést akarják törvényesi- 

! teni, hogy fölszabadítsák a testi szenvedélyt 
Isten parancsainak hatalma alól és megen­
gedjék azt, mit Isten megtiltott.

Ezeket pedig nem a papok, hanem az 
igazság érdekében mondottuk el, hogy lát­
hassa népünk, mikép akarják szivét és el­
méjét a hatalom érdekében megejteni.

A mit ők még alkotni szeretnének.
V.

A tisztelt szabadelvű párt, eddigi sike­
res működését még egy hatalmas alkotással 
szeretné megkoronázni, mely kétség kívül 
méltó párja lenne a nevét hallhatatlanná 
tevő artézi kútnak s mely hivatva lenne e 
párt lángeszét időn és örökkévalóságon át 
hirdetni.

Az a műut lenne e világra szóló alko­
tás, melyet szabadelvű nagyjaink innét & 
templom és községháza közt levő gyalog 
átjárótól kiindulva végig a főutezán egé­
szen Lantos Antal bíró uram házáig s on­
nét megtörve a vasut-utezán át a vasúti 
állomásig egyrészről, másrészről pedig a 
Mernyó-kereszttől a zsinór-utezán végig a 
a gőzhajó állomásig öt méter szélességben 
terveznek.

Csekély hatvankétezer forintba kerülne 
az egész, melyet úgy vélnek legkönnyebben 
fedezhetni, hogy azt a huszonkétezer forin­
tot, melyet a 150 ezer forintos nagy köl­
csönből megtakarítottak, ráfordítanák ezen 
műre, a még hiányzó 40 ezer forintot pe
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„Tiszavidék1' IV. évfolyama 4-ik számához.
dig: törlesztésre kölcsön vennék valamely
budapesti pénzintézettől.

Az ekkép kieszelt kölcsön törlesztésé­
nek biztosítására pedig zálogul lekötnék azt 
a helypénzt és piaczbért, melyet már el tö­
rültek és azon vámot, melyet majd valami­
kor a kormány engedőiméből az építendő 
kövezet után szedni fognak.

Hát hiszen nagyon szép tervezet ez. 
Szépek különösen részletei, ha úgy elemeire 
bonczolgatjuk. Huszonhétezer forintot akar­
nak a műbe első sorban beleölni, melyet, 
mint mondják, a 150 ezer forintos nagy 
kölcsönből megtakarítottak olyképen, hogy 
huszonkét ezer forinttal vettek fel többet 
az Első Hazai Takarék pénzt árn ál, mint a 
mennyi a város apró adósságainak törlesz­
tésére kivan tatait volna.

Ilyen megtakarítást minden adóságcsi- 
náló gazda eszközölhet, hanem előbb-utóbb 
utána is megy a vagyona!

Utána különösen akkor, ha az e fajta 
megtakarítást olyan gondos kezelés által 
gyümölcsöztéli, mint a város ez idő szerinti 
urai ezt a takarékpénztárilag kezelt 22 ezer 
forintot.

Mert tudja-e a tisztelt olvasó közönség, 
hogy mit jelent ez ügyben a takarékpénz­
tári kezelés ? Azt jelenti az, hogy a város 
ezen összeg után fizet az Első Hazainak 5 
és fél százalékos kamatot, ő pedig kap az 
itteni pákulicz takarékpénztárban ugyan­
ezen összeg után 4 százalékos kamatot, va­
gyis ráfizet a közadókból ezen kamatokra 
1 és fél százalékot. Tehát a milyen a meg­
takarítás, ép olyan a kamatoztatás t. i. 
svindli, szédelgés az egész!

Ha nem igy áll a dolog, elvárjuk tisz­
telt ellenfeleinktől, hogy erkölcsi re put á- 
czi-ójuk érdekében helyreigazítsák ezen jó- 
liiszeműleg ideiktatott adatokat.

A pénzbeszerzés tehát valóságos szé­
delgés és ámítás minden realitás nélkül 
ezen fényesnek hirdetett operáczió körül. 
De a kivitel sem különb.

A nyilvános pályázat ugyanis mellőzte- 
tett a vállalat kiadása kőiül s valóban sze­
retnénk okát ismerni ezen sajátszerű eljá­
rásnak? Mivel azt hozta volna magával a 
szabályszerű eljárás, hogy nyilvános pályá­
zatot hirdessenek a közszemlére kitett és 
elfogadott tervekre.

Hanem ez nem történt, sőt ellenkező­
leg még azok is elutasitattak, kik zárt aján­
lattal kívántak a munka elnyerésére verse­
nyezni. Kimondották az intézők, hogy úgy 
is híjába minden ajánlat, mert a munka 
Braun vállalkozóé lesz.

Kém az volt tehát a fődolog, hogy ki 
vállalná el olcsóbban a kivitelt, hanem hogy 
Braun nyerje el a vállalatot.

De épen azért előtérbe lép a kérdés, 
hogy miért lett a munka különösen Braun­
nak fentartva és átadva; mert valami el­
fogadható okot mindeddig nem hallottunk 
felhozni ?

Azt meg nem akarjuk feltételezni, hogy 
Braunnal szemben a nyilvános szerződés mel­
lett még valamely sápot áliitó titkos szer­
ződés is léteznék, mely épen azért nélkü­
lözhetetlenné tenné ezen vállalkozót?

Azonban ettől eltekintve is oly héza­
gosságai vannak a tervezetnek, melyeknél 
fogva kiviteléről föltétlenül irtóznia kell 
pártunknak. Nevezetesen öt méter szélessé­
gűre terveztetik a műúr, tehát oly keskeny re, 
hogy két terhes kocsi rajta egymást ki 
sem kerülheti.

Anyaga pedig fejecske kőből állíttat­
nék elő, melynek vastagsága 12—18 czen- 
timéterig terjedne, tehát azon hátránynyal 
járna, hogy csak felső lapja lévén .simítva, 
j,a uz a része megkopik, többé nem hasz­
nálható, mert megfordítani,, mint a kocka­
követ, nem lehet.

Kincsen továbbá megállapítva, hogy a 
vállalkozó az összegyűlendő vizeknek hol 
és mennyi átereszt tartozik építeni ? s 
mennyi anyagot tartozik azokba behasználni ?

Mindez egy csomó megoldatlan kérdés, 
hanem azért a tisztelt pákulicz párt úgy 
sietett megkötni a szerződést, hogy még a 
birtokon kívül való fölebbezést is szüksé­
gesnek látta kimondani. Mintha bizony lega­
lább is közveszél.yjyel járt volna, ha pár­
tunk által ez a heted-hét országra szóló 
mű, mint a hogy tényleg meg is történt, 
hiányai föltárás mellett megfölebbeztetik.

Erre a nagy alkotásra tehát azt mondja 
az ellenzék: eddig és ne tovább ! A ti idő­

tök, szabadelvű urak ! teljesen lejárt: ad­
játok át méltatlanul elfoglalt helyeiteket, a 

I népnek, mely azt hivatása szerint méltóké­
pen fogja betölteni.

Elég volt a szabadelvű alkotásokból, 
melyeknek kegyetlen súlya összeroskadás- 
sal fenyegeti a megélhetésért küzködő né­
pünket és semmi szükségét sem érezzük, 
hogy a ti jól-rosszul kigondolt műutatokért 
sáp reményében ismét 62 ezer forintos ter­
het rakjunk vállaira. mikor ezen összeg fe­
dezésére egy garassal sem rendelkezünk.

Ott van az ötvenezer forintos állami 
előleg 88 tói fogva, először ennek veszedel­
mét hárítsuk el s ha majd pénzügyeink a 
nép akaratja szerint valamennyire rendezve 
lesznek, ha majd lesznek megtakarított fil­
léreink és biztos jövedelmi forrásaink, me­
lyek a kiadásokat fedezni képesek : akkor 
építsünk műutat. Addig pedig a rongyos 
dolmányt ne törekedjünk ezüst pitykékkel 
díszíteni.

Főtisztelendö szerkesztő úr!
A »Tiszavidék« f. évi január hó 15-én megje­

lent 3-ik számában Dósa János aláírásával egy nyi­
latkozat közöl tetett, amelynek az alább kifejtendő 
tényállás szerint minden sora tendentiosus rágalom, 
s a tények mondhatnám szántszándékos elferdítésén 
alapul.

A tényállás a következő:
Dósa János bérlő Lampel Fülöp társa­

ságában a „Csongrádi Lapban1 közölt előző 
nyilatkozatban kitüntetett napon minden 
idézés nélkül megjelent hivatalos helyisé­
gemben, hogy közgyűlési határozat folytán 
a hátralékos bérösszegre nézve velük a le­
számolást eszközöljem. — Én eíőrebocsájt- 
ván, hogy a közgyűlési határozat még nem 
jogerős, nekik azon kijelentést tettem, hogy 
f. hó 10-ike előtt a leszámolást nem eszkö 
zölhetem. — Eközben bejött hivatalos he­
lyiségembe Heike Ferenez bíró úr, s félig 
szemrehányólag mondotta Dósa Jánosnak, 
hogy miként állíthatta azt a polgári kör­
ben, hogy szabad kikötő s rakpart díjjal ő, 
a bíró tartozik, holott neki semmiféle fája 
a Tart Mihály által használt területen nem 
volt. -- Erre Dósa János kijelenté, hogy ő 
ezt nem állította, de nem is állíthatta, mert 
rakpart díjjal neki Tavi Mihály tartozik. 

í Ezen kijelentés után felkért a bíró úr en­
gem, hogy fogalmazzak meg egy ily értelmű 
nyilatkozatot, melyet ő, t i. a bíró fel fog 
használni s illetőleg a „Csongrádi Lapban4 
közölni. — Én a nyilatkozatot Dósa János 
készségének nyilvánítása után megfogalmaz­
tam, azt Dósa előtt felolvastam, s miután 

j aláíratott, Herke Ferenez bíró úrnak átad­
tam. — Hogy a nyilatkozattal mi történt, 
csak akkor tudtam meg, amidőn az a „Csong­
rádi Lapban4 tudtommal a szerkesztő meg­
jegyzésével napvilágot látott. — Én tehát 
a nyilatkozat közlésébe be nem folytam, azt 
egyszerűen megfogalmaztam és azt megfo­
galmaztam volna bárki felhívására is.

Tiltakozom tehát a tisztesség nevében 
azon felfogás ellen, hogy én nekem a nyi­
latkozat közlésében csak legkisebb részem 
volt, s éppen azért megütközéssel kellett 

I tapasztalnom, hogy a „Tiszavidék“ fent hi­
vatkozott számában nem a nyilatkozat ál­
tal érdekelt Herke Ferenez bírót, hanem 
engem, ki elvégre ezen nyilatkozat által 
személyileg érdekelve nem vagyok, tett fe- 

i 1 éléssé s nekem tulajdonittatik oly szándék, 
i mintha én teljesen érdektelen fél a nyilat- 
I kozatot azon ezélból közöltem volna a 

„Csongrádi Lapban“, hogy ez által a „Ti- 
szavidék“ szerkesztőségét valótlanságok köz­
lésének hírében tüntessem fel.

Midőn tehát újólag itt a nyilvánosság 
előtt kijelentem, hogy a Dósa János-féle 
nyilatkozat közlése nem tőlem származott,

I még csak azt engedje meg a t. szerkesztő 
úr kijelentenem, hogy én a csongrádi 48-as 
Népkörben f. évi január hó 1-én Tari János 
és Kelemen Bakó Mátyás felhívására jelen­
tem meg, 51,015 — 892. sz. a. pénzügymí- 
niszteri rendeletben foglalt fogyasztási s 
italadó szabályok ismertetése végett, to- 

I vábbá hogy ezen megjelenésemnek semmi- 
1 féle politikai vagy más háttere nem volt s 

ezen a közönséget oly közelről érdeklő fon­
tos tudnivalók közlését éppen -úgy megtettem 

I volna bármelyik kör vagy egylet felhívására 
is de megtettem f. évi január hó 3-an a 
község házánál is, s ezen elhatározásomban 
más, mint hivatalos kötelességem teljesi-

j tése nem vezetett. , .
I Ami illeti, hogy a bériőség túlkapásai

ellen irányult ténykedésem is tétetett nyil­
vános bírálat tárgyává, szabadjon kijelentem 
nem, hogy akkor, amidőn a bériőség hitele­
sítetlen hordók miatt a közönséget zaklatja, 
a fogyaszlási adó törvények és szabályok 
hivatalos összeállításában meg nem határo­
zott képzeletbeli kihágásokért bírsággal fe- 
nyegetődzik ; kötelessége nézetem szerint 
minden elöljáróságnak oltalmába venni, a 
törvény vagy rendelet intézkedéseivel uem 
ismerős adófizetőt s ellátni tanácscsal azt, 
ki azért az elöljáróhoz bizalommal fordul.
A fogyasztási adónemeknek a község általi 
ki nem bérlését illetőleg, szabadjon megje­
gyeznem, hogy akkor, midőn a múlt évi 
2^,000 forint bérösszeggel szemben mintegy 
3000 forint veszteséggel kellett a száma­
dást lezárnunk; midőn ezen bérösszeg biz­
tosítása is csak akként lehetett eszközöl­
hető, hogy a közönség illetve a kiegyezett 
felek előző kötelezettségüknél fogva az 
1892-ik évre is tartoztak az egyességí ösz- 
szeget fizetni, amidőn a múlt évi rósz bori- 
termés miatt semmi remény sem mutatkoz­
hatott arra, hogy a közönség a múlt évi 
egyezségi összeg további fizetésére kötelezi 
magát — ami a bériőség á'tal az ajánla­
tokra vonatkozólag folyamatba tett eljárás- 
sál is igazoltatok, mert mindössze 4000 s 

I egynéhány forint lehetett ajánlat utján biz- 
I t ősi iható, — midőn a korcsmaszerű kimérés 
! tekintetében az 1892. évi XV. t. ez. a ki­

zárólagosságot megszüntette s igy a legna- 
; gyobb jóakarat mellett sem lehetett 24—25 

ezer forintnál nagyobb bevételt elérni, nem 
tarthattam a közönség érdekében kívána­
tosnak, hogy az előrelátható vesztességgel 
s a kincstár évről-évre emelkedő .túlköve- 

! telesével szemben a bérié tjaeJk túl magas 
35.000 forint bérösszeg melletti kivételét 
forsirozzam.

Megbocsájt FőtiszteLeudőséged, hogy 
igazoló közleményem befejezése előtt még 
csak arra kívánok reflektálni, hogy a vá- 

j rosház udvara elkerítésének eszméje nem 
I tőlem származott, sem a kivitel tekinteté- 
j ben semmiféle beavatkozásom nem volt, s 

ha feltéve — mit eddig bebizonyitottnak 
! nem látok — a városháza belső udvara el­

kerítése meggyalázó szándékból eszközölte­
tett, magam is szívesen osztom azok néze­
tét, kik ezen cselekményt joggal elítélendő­
nek s k&rhoztatandópak tart ják.

Midőn tehát Fő tiszjeleudőségedet föl­
kérem, hogy ezen önigazolásomra szolgáié 
közleményt becses lapjában felvenni s^ives^- 
kedjék, engedje meg itt a nyilvánosság színe 
előtt kijelentenem : hogy bármit tételeznek 
is fel rólam, bármily képzeleti cselekmények 
elkövetésével vádoljanak js azok, kiknek 
érdekükben állhat az, hogy a közügyek ér­
dekében nézetem .szerint is annyira kíván a r 
tos béke mielőbb létre ne jöjjön; én a ma­
gam részéről minden igaztalan vád daczára 
is szives örömmel támogatok a jövőben js 
minden oly eszmét, mely a község jólétéuejc 
előmozdítására irányul s támogatni fogo.k 
minden pártot, amely ily eszmék kivitelét 
illetőleg követeiéndi hivatali munkásságomat.

Ezek után vagyok Fő ti sz t el end őséged, 
nek : tisztelője

Sokkja (dyula
községi jegyző.

Programmunkhoz képest készséggel en­
gedünk tért szűk keretű lapunkban közölni 
kért fenti védelemnek és ha lapunk ß-ik 
számában megjelent Solilya Gyula jegyző 
urat érdeklő közleményeinkben a fenti vé­
delemmel szemben is vajmi kevés helyreiga­
zi tani valót találunk, az nem a mi jóaka­
ratunk hiányán, hanem a tények kérlelhet- 
len logikáján múlik.

Mert ha Solilya Gyula jegyző űr véde­
kezésének azon részét, hogy a Dósa János 
féle nyilatkozat szerkesztése és kiadvá­
nyozása nem az ő kezdeményezése és óhaj­
tásának kútforrását képezi, elfogadjuk vé­
delmében hangoztatott azon jó indulata el­
lenében, hogy ő nem csak Herke Ferenez 

, bíró, hanem bárki kérelmére hajlandó bár­
mikor hasonló írásbeli munkálatokon fára­
dozni, azon óhajtásunknak adunk kjfejezést, 
hogy a társadalmi béke és a közkormáuy- 

í zat tisztasága szempontjából legyen szives 
a jövőben hasonló, az ő tudomása szerint is 

í a tényleges adatoktól eltérő nyilatkozatok 
szerkesztésétől tartózkodni. Egyebekben, miu­
tán nekünk nem áll jogunkban a Dósa Já­
nos-féle nyilatkozatban kifejezésre juttatott 

I tényállást helyre igazítani, tudomásul vesz-
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szttk Sohlya Gyula jegyző urnák védekezé­
sében a Dósa János-féle nyilatkozatva vo­
natkozó állításait és abból felyolag igazol­
taknak találjuk, általunk több ízben ha. g- 
súlyozlatottazon állilásunkat, bog) a .Cso'ig- 
raili Lair az itteni közigazgatasi hatosá- 
gok hivatalos lapja es az áltál mai több 
mint oer év óta ellenünk és a nép zöme 
ellen tervszerűen Űzött piszkolódások rá­
galmazások, undeit gerjesztő kifejezések e» 
megeyalázni czélzó cselekmények, az itteni 
köziaazgalási hatóságok sugallata s részben 
tényleges befolyása, sőt részhete alapjai!
követettek el és ha mi 
kel szemben a nép jogai es erdekei megve- 
delmezésére, általa jogossal! megkovetelhető 
tiszteletének biztosítása es a sajat. jo' hit- 
nevünk megőrzése és önzetlen tevekenyke- 
désttuk igazolása szempontjából hírlapot ál­
lítottunk föl és annak szerkesztését. ®Jf°' 
ff adtuk és az említett hatóságokkal szemben 
merev állást voltunk kénytelenek elfoglalni 
mely meglehet, hogy a társadalmi rend es 
békére zavarólag hatolt, az nem a mi Luknak hanem azon egyének meggondolatlan
cselekményeinek tulajdonítható, kik a „Csöng
rádi Lap“-ot csak eszköznek taitottak íonn 
ezé iáik elérésére és ha Sohlya Gyula jegyző 
úr, ki állása és képzettségénél fogva nem­
csak hivatott, hanem köteles is felügyeletet 
gyakorolni a közigazgatás tisztasága az 
adófizető polgárok jogainak megvedese, tói- 
vénvszerú igazságos és becsületes községi 
kormányzat vezetésére, Ígérete és ténykedése 
által minket biztosítani igyekszik és egyu- 
tál odahatni törekszik, hogy a »Csongiadi 
Lap“ tervszerűen űzött tamadasait szüntesse 
be, mi kik állásunk és korunknál fogva is 
a munka és béke emberei vagyunk elveink 
épségben tartása mellett a nép akaiatának 
érvényt szerzendők, hajlandók vagyunk fa- 
tyolt vetni a múltakra és vele együtt igye­
kezünk kiszorítani a közigazgatás kormány­
zatából azon elemeket, kik modoruk, jel­
lemük és tevékenykedésük által arra mar
régen rászolgáltak. . ,

Ami védekezésének a fogyasztási es 
italmérési bérlő társaság ellenében felhozott 
részét illeti, azt mi, miután önön magunk 
is akként vagyunk meggyőződve, hogy azok­
nak eljárása sok tekintetben törvényellenes 
és a zaklatás jellegével bir, elfogadjuk, csu­
pán csak azon kívánni valónk lett volna, 
hogy védekezési indokait a határnapokkal 
hozta volna kapcsolatba, mert a jegyző úr 
felolvasásait a borok felvétele előtt tar­
totta, tehát még akkor, nem tudhatta, hogy 
mily irányban fogja a bérlő-társaság a fo­
gyasztó közönséget zaklatni és hogy ha már 
fönntebb annyi jó indulatot nem előlegez­
tünk volna a jegyző úr részére, ezúttal új­
ból kifejtenénk azon álláspontunk helyessé­
gét, hogy a bérlemény fölött az érdekelt 
szőlőbirtokosok és magán fogyasztók véle­
ményének meghallgatása után lehetett volna 
joga a közgyűlésnek határozni és ez eset­
ben ma sem a jegyző úrnak nem kelle fel­
olvasásokat tartani, sem a közönség nem 
lenne zaklatásoknak kitéve és ezen eszmé­
vel érdemes a jegyző úrnak még ma is fog­
lalkozni. mert mi nem vagyunk hajlandók 
adatai és indokai helyességét elfogadni és 
csak azon ok miatt, mert békét óhajtunk, 
a saját adatainkat és indokainkat nem kí­
vánjuk a jegyző úréval szembe állítani.

És midőn az akol csinálok ellenében 
használt kifejezését és az által méltatott 
cselekményüket a magunk részéről is elfo­
gadjuk, észrevételeinket azzal rekesztjük be, 
hogy a mai naptól kezdve semmi sem szol­
gálhat már akadályul a béke helyre állítá­
sára, mert követeléseink jogosságát és mél­
tányosságát tagadni éppen a közkormány­
zat és a nép érdekeinek biztosítása szem­
pontjából nem lehet és nem is tisztességes 
dolog.

Félre tehát az oda nem való egyének­
kel és haladjunk a béke utján!

Az elyek harcza.
Ha emlékezetünk nem csal, öt évvel 

ezelőtt történt, hogy fellebbezés utján Csong­
rád nagyközség szervézetében általunk be- 
illeszthetőnek nem talált ügyészi állás ügyé­
ben a belügyminisztérium akként döntött 
hogy miután a törvény azt nem tiltja, hogy 
nagyközségek ügyészi állást ne szervezhes­
senek, tehát az alsóbb fokú hatóságok azon 
határozatát, mely szerint Csongrád nagy.

községben ügyészi alias letesiteset hataioz 
ták el, helybeuhagyandónak talalta.

És bár mi a belügyi minisztériumnak 
említett rendelkezésével nem voltunk képe­
sek megbarátkozni és pedig nem csupán 
azért mert más irányú felfogásban éltünk, 
hanem azért is, mert mi a belügyi minisz­
tériumnak említett elvi álláspontját ma­
gunkra nézve veszedelmesnek találtuk, mert 
meglehet, hogy azon elvi álláspont alapján 
vezetett kormányzat a minisztériumnál be­
vált, de mert mi ösmertük embereinket és 
tudtuk, hogy az illetők azon elvi álláspon­
tot oda fogják fejleszteni, hogy egyáltalá­
ban amit a törvény határozottan nem tilt, 
azt meg lehet cselekedni. Aggodalmasak vol­
tunk és hogy aggodalmunk nem volt alap 
nélküli, azt a következmények fényesen iga­
zolták, mert amint a mi embereink, az em­
lített elvi álláspont alapján, sőt annak fej­
lesztése mellett kezdtek kormányozni, sú­
lyos viszonyok, de még súlyosabb terhek 
kezdtek reánk nehezedni és midőn azok 
miatt elleupanaszokkal és fellebbezésekkel 
éltünk, Zsilinszky főispáusága alatt egy 
másik elvet állítottak fel nekünk, hogy 

aki nincsen velünk, az ellenünk“ és mert 
mink a belügyi minisztériumnak nálunk fej­
lesztett elvi álláspontja alapján vezetett 
községi kormányzati rendszerrel nem lehet­
tünk kibékülve, bennünket a vármegyei 
fönntebb említett elv alapján, szabadelvű 
pártiság zománczával bevont nézetek foly­
tán ellenségnek minősíttettek és nemcsak 
hogy elveszett, hanem üldözött egyénekké 
váltunk. Hiába hivatkoztunk jellemünkre, 
hiába hivatkoztunk összeköttetéseinkre, az 
mind nem ért semmit, mi elitélőleg nyilat­
koztunk Szivák Imre országgyűlési volt kép­
viselőnknek a belügyi minisztérium elvi ál­
láspontjára helyezkedett csongrádi barátai 
működése felül, elítéltük Sziváknak a köz­
ség ügyeibe történt beavatkozását, beiga­
zoltuk, hogy az reánk, mint birtokosokra, 
nemcsak hátrányos, hanem káros, sőt hogy 
barátai kivételével bennünket a töukszélére 
juttatott és hogy mi nem Sziváknak és az 
általa képviselt politikai elvnek vagyunk 
ellenessel, hanem a kifejezett belügyminisz­
teri elvi álláspont alapján kormányzati 
rendszernek és abban fetrengő egyéneknek 
a vármegyén fölállított említett elv alapján 
a néppel együtt addig iildöztettünk, mig 
végre a követválasztási mozgalmak kedvező 
időszakát fölhasználva, pártot ütöttünk ül­
dözőink ellen és miután az akkor felajánlott 
békeföltételeket jellemes egyénekhez méltó 
módon vissza utasítottuk, a hajsza nemcsak 
hatósági intézkedések utján kezdődött meg 
ismét ellenünk, hanem ránk uszították az 
itteni közigazgatási hatóságok hivatalos 
lapjának, a „Csongrádi Lap“-nak embereit 
és az illetők, mint a vérebek, igyekeztek 
rólunk lemarni minden becsületet, behatol­
tak családi szentélyeinkbe és tervszerűen 
üldöztek bennünket, azon becsületes, ártat­
lan jó magyar néppel és vezérünkké válasz­
tott plébánosunkkal együtt, mig végre a 
múlt év deczember hó 28-án az illetőket 
a föld poráig legyőzve, lábaink alatt nem 
találtuk.

És midőn ezután már azt kellett fölté­
teleznünk, hogy az illetők teljes megaláz­
tatásuk érzetében a gyakorlatban volt Gru- 
erilla-féle kirohanásaiktól tartózkodni fog­
nak, a „Csongrádi Lap“ f. évi 2-ik számá­
ban megjelent Sohlya Gyula községi jegyző 
úrnak, lapunk mai számában közölt helyre­
igazító nyilatkozatából ítélve, Herke Fe- 
rencz községi biró érdekében szerkesztett 
nyilatkozatból és ugyancsak a „Csongrádi 
Lap“ f. hó 15-iki számában „A zagyvalék 
párt jövője“ czimű vezérczikkből arról győ­
ződtünk meg, hugy azon párt, mely most 
már a föld poráig sujtva, aláztatott meg, 
nyelve gonoszságában rejlett erejét, össze­
szedve, kirohanásait folytatja ellenünk és 
hu ezek után minden irányba biztosított 
fölényünk érzetében harezi riadónkat meg­
fújva, zászlónk alá hívjuk ismét azon be­
csületes jó magyar népet, mely zászlónknak 
a múlt évi január hó 28-án és deczember 
hó 28-áu dicsőséget biztosított, azt hisszük 
hogy intézkedésünk jogosságában még azok 
sem ütközhetnek meg, kik az említett elvek 
hátasától ösztönöztetve, öt éven keresztül 
üldözőink valának.
. . Harczra tebát barátaink és testvére- 
ink., élesítsétek fegyvereiteket, mely szil- 
ivarosotokban uralkodó korrupezió kiirtá­
sára, becsületes szivetek sugallata alapján

beadott szavazataitok és támogatástok által 
zászlónknak, mint a hazafiság jelvényének 
két ízben már oly fényes győzelmet bizto­
sított, mutassátok meg majdan a bekövet­
kezendő községi bizottsági tagok választá­
sánál, hogy mint városotoknak hű és igaz 
fiai, méltók vagytok azon vezérekhez, kik 
nem törődve a hatalmasok és apróbb zsar­
nokok üldözésével, magukat és családi nyu­
galmukat áldozták fel egy elv, a nép jó­
léte, boldogulása és becsültetéséuek elve 
mellett.

Emlékezzetek vissza, hogy ki volt az, 
akinek programmját azon elv képezte, „hogy 
az az ország boldog, melyben a munkás osz­
tálynak keresete van.“

Emlékezzetek vissza, hogy ki volt azon 
egyén, aki Eéti Fereucz és Tekulics János 
volt biró-féle szövetkezettel szemben is a 
csongrád sövényházi ármentesitő és belvíz 
szabályozás társulat alakuló közgyűlés előtt 
kifejezést adott azon meggyőződésnek, hogy 
a miniszter helyett a plébános ur kéressék 
fel, Jiogy húzássá meg a szt. lélek harangját, 
mert most temetik el Csongrád városát“

Emlékezzetek vissza, hogy ki volt azon 
egyén, aki a társulat megalakítása ellen 
mert az érdekelt birtokosok meghallgatásá­
nak mellőzése, sőt szándékos leszorításával 
történt, a birtokosok jogainak és érdekei­
nek megvédelmezése czéljából a feliratokat 
készítette és maga köré gyűjtött birtokos 
társaival saját költségén utazgatott.

Emlékezzetek vissza, hogy ki volt azon 
egyén, ki a likvidaczionális összeget, a bir­
tokosok által nem remélt magas összegben 
megszerezte és midőn már a megszerzett 
összeg a birtokosoktól közczélok cziméu el- 
harácsoltatui szándékoltatott, a birtokosok 
részére ismét vissza szerezte.

Emlékezzetek vissza, hogy ki volt azon 
egyén, ki midőn Csongrád városát az árvíz 
veszélyek fenj7egették, családja minden mun­
kabíró tagjával, cselédei, hajójai és hajós szer­
számaival együtt, emberi erőt meghaladó 
fáradsággal küzdött városunk megvédésénél.

Emlékezzetek csak vissza, hogy kik 
voltak azon egyének, kik ha Csongrád né­
pét veszély fenyegette, nem annyira a ha­
talom istápolása, mint a népben keresték 
az erőt, hogy az övéit, családi tűzhelyét s 
vagyonát megmenthesse.

És most tekintsetek vissza a közelmúlt 
eseményeire, tekintsetek bele a csongrádi 
lapok számaiba, kik voltak azok és kik 
azok még mai napig is, kik részint hatósági, 
részint társadalmi üldöztetésnek vaunak ki­
téve. Hegyi Antal plébánosunk,! Szvoboda 
Ferencz, hlszes Mátyás és Csemegi Antal. És 
miért ? mert egy jelszavunk volt a nép min­
denek előtt!

(Folyt, köv.)

Újdonságok.
— Ftdő Schneider György tiszteletbeli Esperes 

a váczi papnöveldének érdeműit aligazgatója, hoaz- 
: szabb tartózkodásra városunkba érkezett mint $ 

helybeli plébániának vendége, miután a körünkbő 
I eltávozott Guttmau Lajos ur helyébe más segédlel 

kész mostanában nem tétetik, égj úttal kisegítő szol 
gálátokat fog teljesíteni. Jsten hozta közébüuk a; 
érdemes urat!

I — Heiyre-igazitás. A „Csongrádi Lap‘ 
j múlt számában a polgári házasságról czik 
: kéz vén, mint halljuk, szokásos igazságszere 

telénél fogva azt írta, hogy azon gyermeknél 
anyja, kiről e lapok szerkesztője vízkeresz 
napján tartott szent beszédében megemlékezet 
s társának azon szavxira: „hallgass, neket 
apád sincs“ azt felelte vissza: „több min 
neked*' az itteni plébánián szolgált. Hát tisz 
telt czikkiró úr a dolog nem igy áll, mer 
Csongrád közönsége tudja és tapasztalja, hogi 
az olyan nöcselédet, ki efféle bajba keveredik 
semeddig sem szokták a plébánián megtűrni 
Hanem annak a gyermeknek anyja, kiró 
prédikácziónkban szó volt, valami lapszer 
kesztő polgári iskolai „tanár11 úrral élt pol 
gári* házasságban, s mikor a bagoly viszon 
két magzattal gyarapodott, a „polgári« ap\ 
megunta a „polgári“ származású gyermeked 
tartani s mássas lépvén „polgári“ " viszonybe 
ezeket anyjukkal együtt a faképnél hagyt 
„Paprikás folytatása lett aztán e „polgárt
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erénynek, mely úgy tudjuk a fenyitő bíró­
ságnál nyert érdemleges befejezést. Ennyit 
tartottunk helyre igazitásképen az igazság ér­
dekében megjegyezni.

— Csak igazat. A - „Tíszavidék“ ez évi 
3-ik számában igénytelenségemmel is fog­
lalkozik valaki ... — Ne feledje el soha 
gurndam fővezére Deák Fevencznek ama 
sarkalatos igaz mondását az iró, hogy : 
„Soha sem szabad h . . • ni.“ Nem való az, 
hogy én csak háromszor voltam a megyei 
közgyűlésen, minthogy csak a Zsilinszky 
búcsúján és Tallián beköszöntésén és végre 
az utolsó közgyűlésen nem voltam s erre 
nézve kérdezze meg iró t. E. M. urat, hogy 
miért, volt ez? majd ő felvilágosítja. Nem 
való az, hogy egyszer sem szavaztam, mint­
hogy egy jegyzőre, egy árvaszéki ülnökre 
s végre — tán ezt nem tagadhatja el, mert 
őt érdekelte is — Fiiéra szavaztam. Ami 
a 48-as népkörnek a főjegyző kamrájába 
vivő indítványomat illeti, ez akkor történt, 
midőn már majdnem az utczára szorultunk 
lakás dolgában. Elvül kimondám, hogy a 
körnek elpusztulnia nem szabad, s ha háro- 
man maradunk is, akkor sem s ha más he­
lyünk nem lenne, ideiglenesen — nem a 
főjegyző, de saját házamnál — dij nélkül 
adok át egy szobát. Tán még ez is bűn 
lett volna ? Lehet, hogy annak az lett volna, 
ki kezdettől üldözte a 48-asokat. Hogy en­
gem t. Hock úrral kárhoztatni szeretne, 
mert nem vagyunk barátai a polgári házas­
ságnak ! erre csak büszke lehetek! . . . 
Ugyan képzelje magának t. iró úr, ha ön­
nek múltját s jelenét szellőztetni akarnók, 
hogy izleue ez önnek?! . . . Tanácsom te­
hát az, hogy ne piszkálódjunk . . Punktum ;

Sohlya Antal.
Midőn elvünknél fogva, hogy hallgas­

suk meg a másik félt is, szívesen helyt 
adunk ezen nyilatkozatnak, szükségesnek 
találjuk a következő megjegyzésekkel ki­
sérni: 1. Ezen nyilatkozat nem érinti köz­
leményünk lényegét, hogy t. i. egyesek ki­
fogásolták-e, vagy sem a 48-as körben a 
megejtett megyei választásokat? és igy a 
czikkiró jóhiszemű értesülése nincs is meg- 
czáfolva általa. Következőleg hazugságnak 
sem mondható a közlemény. 2. A közlemény­
ben a tisztelt nyilatkozó urra nézve csak 
mellékesen volt fölemlítve az ő megyebizott­
sági tagsága és a polgári házasságra nézve 
Hock János képviselő urra vonatkozólag 
kifejezett nézete bizonyítására, hogy az 
okoskodást ő rá is lehet fordítani. — Azt 
ugyan nem vettük számba, hogy hányszor 
nem volt jelen tisztelt nyilatkozó úr a me­
gyei közgyűléseken, hanem az tény, hogy 
a legutóbbi alispán választásnál, mikor az 
ellenzék a megye-párttá! legerősebben ösz- 
szemérte erejét: nyilatkozó úr egyik féllel 
sem szavazott, mert azalatt, mig a mérkő­
zés tartott, ő zsindelyt vásárolni járt és a 
szavazástól, annak daczára, hogy aláírásá­
val lekötötte magát Czikatriczis javára, 
szerencsésen elkésett! 3. Tudomásunk sze­
rint esze ágában sem volt a házi gazdának 
a „48-as Népkör“ mostani helyiségét föl­
mondani és igy a nyilatkozat daczára is 
érthetetlen, miért akarta azt az elnökség 
mostani jó helyéről a Sohlya Gyula úr há­
zába átvinni ? 4. A közlemény írója nem 
az, kit e nyilatkozat indokolatlanul sejtet: 
hanem egy teljesen érdektelen személy, ki 
a nyilatkozó úr iránt épen semmi elfogult­
sággal sem viseltetik. Nem is piszkálódási 
szándékból irta meg közleményét, hanem 
csak azért, hogy elejét vegye oly tünetek­
nek, melyek az ellenzék két árnyalata kö­
zött fen álló jó egyetértést és békességet^ 
melyre oly nagy szükségünk van a közös

ellenség ellen való küzdelmeinkben, akár­
mikép is megzavarhatnák. És azt hisszük, 
hogy ez lapunknak, mint pártunk őre és 
orgánumának jövőre is személyes tekintetek 
nélkül való kötelessége marad.

— A keresztény gőzmalomról azt írta 
tisztelt kollegánk a „Csongrádi Lap,u hogy 
azt e lapok szerkesztője, mint a felügyelő 
bizottság elnöke, Eszes Mátyás;kezére akarja 
játszani. Nagyon meglehetnek a „Csongrádi 
Lap“ íirkászai szorulva, hogy minduntalan 
füllentésekkel kénytelenek hasábjaikat meg­
tölteni. Vagy annyira egyűgyűek, miszerint 
azt tételezik föl az olvasó közönségről, hogy 
az nem szokott gondolkozni ? nem szokta a 
tényeket megbírálni ? hanem vakon elhiszi 
a „Csongrádi Lap“ dicsőségeit? Avagy ma­
gáról, meg felboldogult pártvezéréről veszi 
a „Csongrádi Lap“ a mértéket és azért té­
telezi föl rólunk, hogy mi is fejős tehénnek | 
tekintjük a „keresztény gőzmalmot,“ mint 
néha napján Réti Ferencz tette a rőfös 
ügyvédi számlákkal, melyek a legcseké­
lyebb sikert sem eredményezték különben 
a gőzmalomnak ? Tessék tisztelt kollega 
megnevezni és felsorolni azon lényünket, 
melyekre hamis feltevéseit és gyanúsításait 
alapítja, mint a hogy mi egyenként felso­
roljuk és adatokkal bizonyítjuk az önök vi­
selt dolgait és üzérkedéseit : akkor majd 
elhiszi a közönség az önök állításait. Ha­
nem addig mig ezt nem cselekszik, az önök 
fölreppentett kacsáját czélzatos füllentésnél 
egyébnek nem tekintjük.

— A helybeli »48-as Népkör« alapszabályainak 
értelmében ma délután 3 órakor tartja saját helyi­
ségében három évenként megújuló alakuló gyűlését, 
melyre különösen azért hívjuk fel tisztelt elvbará­
taink figyelmét, mivel hazafias kötelességet teljesí­
tünk akkor, ha nemzeti hagyományaink és eszméink 
fóntartása és ápolása végett ezen hazafias egyletbe 
belépünk. Alkalmas helyiségénél fogva nem csak 
czélszerű találkozási helye e »Népkor« polgártársa­
inknak, hanem azon jó szokásásnál fogva, hogy a 
hírlapok és más alkalmas könyvek nyilvánosan fel­
olvastatnak, a közművelődésnek is igen hasznos esz­
köze. S hogy ezen üdvös irány minél nagyobb tért 
hódíthasson, tervbe van véve, hogy azon esetre, ha 
a tagok száma elérné a 150-et, a tagdíj leszállitta-
tik 2 frtról 1 frt 50 krra. Ha pedig 200-ra emelked­
nék, a tagdíj csak 1 frt lenne. Adja Isten, hogy a
szép jövőjű kör fel virágozzék a hazafiéi érzület és 
közművelődés emelésére!

mesés kincseket sajtolnak a népek száraz munká­
jából.

Földmivelő nép voltunk es nem sokat tekintet­
tünk a szomszédba, hol a föld nem volt olyan kö­
vér, mint uálunk és nem rejtett magában annyi ál­
dást, mint az Alföld. Meg voltunk elégedve, mert 
nem voltak igényeink. El voltunk zárva és nem tud­
tuk, hogy Magyarországon kívül is van — élet.

A közlekedési eszközök csodás fejlődése, a gőz­
éi villám fölhasználása a térbeli távolságok eltün­
tetésével az embereket és országokat olyan közel 
hozták egymáshoz, hogy ma már egymás tűzhelyére 
nézhetünk és saját szemünkkel láthatjuk, mit fóz 
nek és miként főznek

Az 1885-ben tartott országos kiállítás adta meg 
az irányt, melyben haladnunk kell, ez évtől jegyez­
hetjük föl a magyar ipar haladását, gazdasági éle­
tünk krónikájában.

És azóta minden esztendőben nagyobb emelke­
dés mutatkozik. Mindenütt örvendetes haladás. Ipar­
ágak, melyekről azelőtt még csak remélni sem lehe­
tett, hogy a külföldi versenyt piaczunkról leszű­
ri tan dj a, ma már olyan virágzásnak indultak, hogy 
túltesznek bármelyik külföldi gyártmányon minőség 
külső szin és czélszerűség tekintetében. Ilyen töb­
bek közt az »Első magyar gazdasági gépgyár rész- 
vén ytársu lat* gazdasági czikkei is. A nevezett gyár 
a gépipar valódi remekeit képes előállítani és ennek 
következtében diadalmasan konkurrál a külfölddel 
A nevezett gépgyár a munkások folytonos szapori 
tása mellett is alig győzi a fogyasztók keresletét- 
kic légi leni és olykor szinte zavarba jön. annyira 
túlterhelik megrendelésekkel.

A magyar iparnak ilyen diadalára valóban büsz­
kék lehetünk, mert ez a körülmény azt is jelenti 
hogy a magyar piaczon immár nem dominál több 
az angol és amerikai verseny és a magyar gazdakö­
zönség végre belátta, hogy idehaza is tudunk már 
készíteni gőzcséplőgépet, rostát, malmot és egyébb 
gazdasági iparczikket, olyant, mely olcsóság és tar_ 
tósság tekintetében nemcsak hogy mérkőzik az ide. 
génnél, de felül áll a külföldin.

— Artézi kutunkon, a jó ideje beszüntetett munka 
újból megindult. A kis Dóczi bácsi és a mi kis Pá­
rizsunk lakosságának egy része válvetve munkálko­
dik a mű helyreállításán. Műértő (?) kezeik alatt 
ugyancsak halad is a munka. Mi azonban attól tartunk, 
hogy az avatatlan egyéneknek ismét bele törik a 
fúrójuk; véleményünk szerint pedig már e kis ka­
liberű csőbe még vékonyabb csövet alkalmazni le­
hetetlen, mivel akkor a csőnek belvilága épenség- 
gel nem maradna.

_ A »Polgári Kör« saját helyiségében ma este 
tartja farsangi tánczmulatságát.

Báli-selyemszövetek méterenként 45 
Icrtól II frt 65 krig, valamint fekete, fehér 
és színes selyemszöveteket is méterenként 
45 kitől II frt 65 krig — sima, csíkozott, 
koczkázott mintázott, damaszolt stb. minő­
ségben (mintegy 200 különböző fajta és 2000 
különböző szín s árnyalatban) postabér és 
vámmentesen szállít: Élsun.e'bergr O-. 
(cs és kir. udv. szállító) selyemgyára Zü­
richben. Minták póstafordulóval küldetnek. 
Svájczba czimzett levelekre 10 kros és leve­
lező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

A magyar gazdasági ipar hazánkban.
A »Magyar Fém- és gépipar« czimű szaklapból 

vesszük át az alábbi érdekes czikket:
Még alig tiz éve, hogy a magyar ipar Európa 

kereskedelmi és árúpiaczain tényezővé kezd válni. 
Azelőtt számot sem tett és nem csekély küzdelmekbe 
került, hogy megnyíljanak előttünk a kereskedelmi 
központok, hol nemzetközi forgalom ezermesterei

A gazdaközönség bontakozzék ki közönyössé­
géből és nézzen körül itt a hazában, de nézzen csak
át szomszédja szérűjére, mely magyar honi ipar 
gyártmány segélyével dolgozik és látni fogja, hogy 
mennyire fölöslegessé tettük a külföldi iparczikkek 
behozatalát.

Széchenyi gróf azt mondotta : minél jobban tá­
mogatja a magyar gazda a hazai ipart, annál inkább 
versenyképessé teszi a hazai gyárak | mindegyikét.

A nagy nemzetgazda arany mondatát lassankint 
megvalósulni is látjuk, mert a magyar gazda való­
ban csak az önön maga érdekében dojg0zjjc; ha a 
magyar hazafias gyárakat támogatja és ezzel a ma­
gyar munkásoknak nyújt kenyeret.

Vasúti meine trend..

Budapest —félegyház—csongrádi vonal.

Budapest-Csongrád.
Budapestről indul 8 óra 25 perez reggel, 12 óra 

25 perez délután, 2 óra 35 perez délután.
Félegyházára érkezik 12 óra 8 perez délután, 4 

óra 46 perez délután, 4 óra 56 perez délután.

Félegyháza—szegedi vonal.

Felegyháza—Szeged.
Fél egyházáról indul (Puszta-Péteri, Kistelek, 

Szatymaz, Dorozsma felé) 12 óra 18 perez délután 
5 óra 02 perez délután.

Szegedre érkezik 1 óra 46 perez délután € óra 
57 perez este.

Szeged—Félegyhaza.
Szegedről indul (Dorozsma, Szatymaz, Kistelek, 

Puszta-Péteri felé) 9 óra 58 perez déleőtt, 3 óra 05 
perez délután.

Fél egyházára érkezik 10 óra 59 perez délelőtt,
4 óra 42 perez délután.

Félegyházáról indul 12 óra 35 perez délután
5 6ra 20 perez délután.

Csongrádra érkezik 1 óra 38 perez délután, 6 
óra 20 perez este.

Csongrád —Budapest.
Csongrádról indul 9 óra 15 perez déelött, 3 

I óra délután.
Félegyházára érkezik 10 óra 18 perez délelőtt 

4 óra 03 perez délután
Félegyházáról indul 11 óra 01 perez délelőtt 

4 óra 57 perez délután.
I Budapestre érkezik 1 óra 20 perez délután, 8 

óra 50 perez este.
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Magyar.Fém és Lámpa árugyár részvénytársasá
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Fölhívás.
Értesítjük a nagyközönséget hogy a

kizárólag saját részünkre gyártott
és általunk visszelárusitók által az ország minden táján 

Hl forgalomba hozott, immár általánosan kedvelt és nagy 
p| keresletnek és fogyasztásnak örvendő

„Király olaj
jóságáért és valódiságáért csak abban az eset- 

jÜj ben vállalunk el jótállást, ha azok a saját zá= ||| 
pi rój egy ünkkel és védjegyünkkel ellátott eredeti |g| 
™ szabadalmazott kannákban vásároltatnak. y

A »KIRÁLY OLAJ«, mely az egyedüli biz- g| 
tonsági petroleum, a legjobb világitó-erövel fii
bir, úgy hogy a villamos fénynyel vetekedik |||§ 
és előnyös tulajdonsága közé még az is tar- |||| 
tozik, hogy égőképessége tovább tart más tisz- fejkj 
tátalan petróleumnál s azonkívül, hogy e miatt j||| 
olbsóbb is, teljesen szagtalan és soha töl nem 
robban.

Minden »Király-olajt« tartalmazó szab. 
kanna védjegyünkkel van ellátva.

Tisztelettel
a magyar fém és lámpagyár részv.

igrazgrat őséig a,
33 ■u.d.apast-IKIö'b anyán.
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T. üzletfeleink és barátaink az utóbbi időben irán­
tunk való bizalmuknak és rokonszenvüknek oly számtalan 
és sokféle jelét adták, hogy indíttatva érezzük magunkat 
ezekért leghálásabb köszönetiinket nyilvánosan kifejezni. 
Kiváló örömünkre szolgál, hogy ez alkalommal ama meg­
tisztelő. elismerésről tehetünk emlitést, melyben a lent 
közölt okmány kiállítása által leghivatottabb oldalról ré­
szesülünk. — Kitűnő tisztelettel gróf Esterházy Géza an­
gyalföldi Cognacgyár Igazgatósága Bndapesten.

A magyar kir. műegyetem borászati laboratóriuma 
és dr. Neumann Zsigmond kir kereskedelmi törvényszéki 
hites vegyész által hivatalosan megejtett és általunk tudo­
másul vett vizsgálat alapján az

Esterházy - Cognacot
betegeinknél alkalmaztuk s azt sikeresen használva, mint 
kitűnő minőségűt és a franczia cognacokkal vetekedő a 
legjobban ajánlhatjuk
Dr. Ángyán Béla s. k. Dr. Bárón Jónás s. k.

egyetemi m. tanár, köz- egyetemi m. tanár, kórházi 
kórházi főorvos. főorvos.

Dr. Réthy Károly s. k. Dr. Poor Imre s. k.
egyetemi ny r. tanár. kir. tanácsos, ny. orvostan ár

Dr. Róczey Imre s. k.
egyetemi ny r. tanár.

Dr. Stiller Bertalan s. k. Dr. Tauffer Vilti os s. k.
egyetemi tanár. egyetemi ny. r. tanár

A fönt mondottakat az általam közvetlen ismert 
négy csillagos jelzésű Esterházy cognacra elismerem.

Dr. Bakó Sándor s k.
egyetemi m. tanár, kórházi rendelő orvos.

e
A tudomány ama nagyszerű vívmányát, hogy az

EPILEPSIA

(nehézség, nyavalyatörés)
teljesen, visszaesés nélkül gyógyítható, sok ezer ember bizonyltja 

Kimerítő kérdezősködés a válaszbélyeggel intézendő:

„OPPICE S-A-ISTIT-A-S PARIS“

30, Faubourg Montmartre.
(8-14)

1 ■ 
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Az egrészség: főfeltótele a.

tiszta vér 1
Titkos betegségeket, sömört, bőrkiütéseket, sájiadtságot, dtalá- 

nos levertséget, gyengeséget megszüntet a tiszta vér.
A gyökeres kigyógyulásért kezeskedünk, ha használati uta­

sításainkat végrehajtják.
Yálaszbélyeggel ellátott kérdezősködések

„OFFICE SAJTI TA8“
30, Faubourg Montmartre

küldendők.
O—14)

KNUTH KÁROLY
műszaki irodája és gyára.

Budapest, "VXI kér. Szvetseg-utcza 2.3 sz.

Uráliul ás berendez :
Légszesz és vízvezetékeket.
Szivattyúkat minden ezélra, vízszállító kasokat.
Szivattyú telepeket járgány, légszesz-gőz-és vizmotor hajtással. 
Varosok, gyárak, kastélyok lakóházak stb. vízzel való ellátását. 
Minden rend ű központi fűtéseket, állami nyilvános és magán épületek részér.

Szellőztetéseket.
Gőz, köd és zuhany fürdőket.
Szárítókat, bármily ezélra.

I
!im . Legjob rendszerű closeteket.
fíM } Vas és kőagyag eső csatornázásokat.

Wif Gőzföző és gőz mosókonyhákat.
Szűrő és fertőztelenitőket.

Természetes légszesztelepeket.
Kőszén és olaj gázgyárakat.• ■ - ' ’ ’ <n: . ■..' '■ -I I KOAGYAG csövek nagy választékban raktáron.

Berendezett telepekről a legjobb elismerések. 

m Költségvetéseket készséggel készít. Tff %
---------------- ---- 45-52 I

AZ
ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR

részvénytársulat
BUDAPESTEN

1. A mezőgazdasághoz egyáltalában szűk- 
séges összes saját hazai gyártmányú, 
elismert kitűnő gépeit és talajművelő 
eszközeit ajánlja.

2. Minden a gazdasági gépszakmába vágó 
tel világosi tassal és tanácscsal szívesen 
es díjmentesen szolgál.

3. Az összes gyártmányait magában fog­
laló kepes árjegyzékét kívánatra kész­
seggel megküldi.

4. A gyártelep Budapesten, külső váczi-űt 
7. szám alatt van és annak meetekintes^érdeklődőknek készséggé,teíS:

„ Levél-czim:
iELSO MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR

t> ^ részzénytársasíg 
I Budapesten, külső váczi-űt 7.

Nyom Szilber j.-né könyvnyomdájában Csongrádoa.


